

“江苏教师将定期流动”的话题,在4月初举行相关立法听证会后,一直备受关注。昨天召开的省十一届人大常委会第十五次会议,听取了关于《江苏省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法(草案)》的说明。记者看到,听证稿中“教师满六年一流动”的规定,在此次提交审议的草案中,已经改为“满一定年限”应当流动。而“取消作业本费”等深化义务教育的规定与举措则继续保留,并已形成了方案。

另外,省教育厅昨日也举行了新闻发布会,通报了教师流动等多个热点问题。

□快报记者 谢静娴 郑春平



南京城区小学生每学期22元的作业本费今后将取消

新华社资料图片

相关草案昨提交省人大常委会审议

江苏教师流动不一定是六年

»关键词:教师流动

“六年流动”改为“一定年限”

择校其实是“择”教师,因此推行教师定期流动被视为教育均衡的有效途径之一。在4月2日江苏省政府法制办就“江苏实施义务教育法办法”举行的立法听证会上,这也是与会人员热议的焦点。大多数观点赞成教师流动,但是对于“六年一流动”则看法不一,这一年限设置的依据是什么、是否合理,家长与教师都有不同意见。

省教育厅厅长沈健表示,此次提交审议的草案(修改送审稿),充分消化、吸纳了各方的合理意见和建议,对其中一些条款进行了修改。记者发现,其中较引人关注的就是“六年”这一年限设置被取消,改成了“一定年限”,即“县级教育行政部门应当均衡配置城乡教师资源,组织本行政区域公办学校教师合理流动。教师在

同一所学校连续任教满一定年限的,应当流动。”具体实施办法,则由省教育行政部门会同省人力资源和社会保障、财政部门制定。

“关于教师流动,大家议论得比较多的就是教师和校长流动的周期,工作满几年流动比较合适。”江苏省教育厅基础教育处处长马斌介绍,有两类意见较多,一类意见认为,六年的流动时间对校长而言,实在太短,在校期间也很难形成学校的特色;而另一种则认为六年完全可以轮岗。

“实际上,六年还是八年,从理论上来说很难界定某一个年限更为科学。”马斌直言,因此将“六年”改成了“一定年限”,由各地根据实际情况来执行。

此外,4月份听证会中有关“学校实行校长负责制,校

长任期三年,在同一学校连任不得超过两届”的规定这次在草案中得以保留。

教师流动从何时开始?“肯定不会一下子全面铺开。”昨天,江苏省教育厅副厅长胡金波透露,江苏创建了首批13个义务教育优质均衡改革发展示范区,校长和教师的定期交流制度将在这些示范区先试点。示范区内的校长在同一学校连任不得超过两届,教师按照每年不低于专任教师总数15%、骨干教师按照每年不低于骨干教师总数15%的比例进行交流。

他还介绍,教师流动将先行从这13个示范区进行探索,并形成经验。教师流动将实行省级统筹、县级为主的管理体制,在县域内结合实际情况及试点的经验,制定出合理的流动办法。

»关键词:费用免除

全省将免收作业本费

昨天提交审议的草案中,有关义务教育减免费的规定更加明确。

省教育厅厅长沈健表示,新义务教育法明确,实施义务教育不收学费、杂费。多年来,江苏省已相继免除了义务教育学费、杂费、借读费、教科书费。目前,上海、浙江等省市已明确规定免收作业本费。江苏也准备免收作业本费,省有关部门已形成方案,待省政府批准后

即可实施。

“这真是个好消息!”南京一位小学生家长昨天对记者说,近几年学校要求缴纳的各项费用越来越少,学费、杂费等早就收了,但是作业本费仍在收取。以南京为例,如果这项费用取消了,那么就可以再少缴20几元钱,“虽然不多,但是更像真正的‘义务教育’。”

记者了解到,南京2010年春季小学、初中收费标准

中:城区小学生必须要预交的费用是作业本费22元、初中生作业本费是35元(都是多退少不补)。如果今后取消作业本费,城区小学生只需缴纳一项社会实践费80元(指门票费、交通费、住宿费,学期末按实结算、多退少不补)。农村公办小学、初中则将全部免费(社会实践费此前已免),享受更深层次的“免费义务教育”。

»关键词:师范生

“男阿姨”培养有望推向本科

在4月份的听证会上,师范生免费教育的规定也备受关注。听证稿中提到,“本省为师范类专业学生提供专业助学金,对定向服务农村义务教育的师范类毕业生免收学费,并建立师范生免费教育与进编上岗一体化机制。非师范生从事教育工作的,由省级财政补偿其部分学费。”不过昨日记者从此次提交的草案中看到,这一规定已删除。

事实上,江苏已经启动了师范生免费教育试点。“今年师范生免费教育试点首先从招收培养幼儿园男教师开始。”江苏省教育厅副厅长胡金波解释,目前江苏省幼儿园师资队伍

伍性别结构严重失衡,目前男女性别比达1:99,许多幼儿园长期没有男教师。而发达国家普遍重视幼儿园男教师问题,日本幼儿园男教师比例约占7%,美国约占10%。今年,江苏计划招收五年制免费幼儿师范男生300人,其中南京幼儿高等师范学校80人,苏州高等幼儿师范学校100人,徐州幼儿高等师范学校120人。免费幼儿师范男生在校学习期间免除学费,免缴住宿费,并补助生活费,合计标准为每人每学年1万元。不过,免费师范生都是定向培养,这些男生入学前还得和录取学校及所在省辖市教育行政部门签订协议,承诺毕业生从事幼

儿园教学工作不低于五年。

这些学生毕业后将如何分配?到大市还是到县区工作?“原则上,这批学生毕业后是回生源所在地工作,一般是到县或区的公办幼儿园。”江苏省教育厅师资处处长樊增荣介绍。

对于“免费幼儿园男教师的培养规模会不会继续扩大”这个问题,樊增荣也给出肯定答案,“因为今年刚刚开始试点工作,仅安排了300名招生计划,但今后会逐步扩大招生规模。”他还透露,今年,免费幼儿师范男生安排在中招提前批次录取,属五年制高职。但今后可能会向本科院校推广,教育厅目前也有这样的打算。

»动态

南师附中、金陵中学河西办小学 还没开学就火了

两年前,家住南京河西西堤国际的孙先生花了1.5万元给女儿择了一所名牌小学,不过这两天,他已经动了把女儿转回家旁边的新城实验学校念头,因为这所学校已经更名为南师附中新城小学(暂定名),纳入南师附中教育集团,孩子将来不仅可以直升家旁边的南师附中新城初中,享受优质的九年一贯制教育,而且都是公办的。也是在这河西,金陵中学河西分校的小学部已经红红火火在做着开学的准备,爆满的生源加上一流名师,还有在小学阶段将率先尝试的学分制,加上直升河西分校初中的优惠,让这所学校一“出生”就赢得了青睐。

公办小学更名进入南师附中团队

孙先生前几天就听邻居说,今年家门口的新城实验学校的招生简章变成了南师附中新城小学,学校的校牌也更换了。孙先生说,现在就想把女儿能早点从择校的那所名牌小学转回来。“虽然还不知道南师附中怎样介入新城小学的教学,但南师附中的分校办一所火一所,错过了。”孙先生说,转回来之后,女儿步行就能上学。

不过由于南师附中新城小学和

南师附中新城初中都是公办校,只有家长产权证、户口本、孩子实际居住三者统一,才能享受这样的公办学区,如果是择校生则不在直升范围。

金中河西分校小学部 吸引众多转学生

虽然今年9月1日才正式开学,还没有学生可以检验质量。但金陵中学河西分校的小学部未开先火,因为“系出名门”,不仅小学一年级招生十分火爆,各年级的转学生也多得到校方难以招架。“其实学校根本没做过宣传,但家长们消息很灵通。”校方介绍。

“我们早就在等金中河西分校建小学部了,因为学校不划学区招生,进了小学就肯定能进河西分校的初中部,孩子不用经过小升初,可以更好地发展全面素质。”一名家长告诉记者。

一些家长表示,现在河西的人住人群越来越多,而且以年轻人多,众多孩子有人学需求。同时更多地铁的开通,也让孩子们在河西范围内上学更加方便。因为这两所名校办的小学也是地铁附近的学校。“今后,我们的孩子再也不用奔波到老城区去上小学了。”一位河西新城的业主感慨。

快报记者 黄艳

南京热点高中指标生 明年可能扩大招生比例

快报讯(记者 黄艳 谢静娴)今后,南京热点高中的指标生将不少于学校招生计划的三分之二。昨天,记者从江苏省教育厅召开的新闻发布会上了解到,为解决义务教育择校过度等热点难点问题,江苏省决定建成13个义务教育优质均衡改革示范区,其中就有南京市。而根据教育厅的要求,示范区要继续深化中考制度改革,热点普通高中将不少于2/3的招生指标均衡分配到初中学校。记者了解到,目前南京热点高中的指标生招生学校已达13所。普通高中指标生比例从招生总计划的30%至70%不等,其中大部分为50%,如果每校指标生计划达三分之二,就要超过66.6%的比例。但因为今年的招生计划已经下达,增加比例预计明年的可能性较大。届时将有更多的学生可以通过指标生计划进入名校读书,更有利于初中校的均衡化发展。

2010年南京市中考招收指标生的热点普通高中已增加到13所,有南师大附中、金陵中学、南京一中、中华中学、南京十三中、江苏教院附

中、南京师范大学附属扬子中学、江浦高级中学、江宁高级中学、秦淮中学、六合高级中学、溧水高级中学和高淳高级中学,指标生计划总数已达3794人,分配到原市区初中校的指标生计划已达中考报名人数数的5.6%,分配到原五县初中校的指标生计划占本县中考报名人数数的6.5%~9.5%。有关人士表示,随着指标生政策的进一步推进,将会有更多的热点高中划出部分招生计划分配到初中校。

热点高中计划分配时,指标生计划的70%以初中校毕业生人数为基数向所有初中校(含民办初中校)分配;指标生计划的30%再次向公办初中校分配,适当向经市教育行政部门批准的小班化实验初中倾斜。

记者了解到,目前普通高中在录取指标生时,按考生志愿和分配到考生所在初中校的指标,依据中考成绩从高分到低分依次录取,录取成绩控制线按全市中考成绩排名前30%考生的最低分划定。也就是说,只要达到全市中考成绩的前30%,只要在初中校内排队即可获得指标生入学指标,还不用交赞助费。